



当好“守门员” 严把“安全关”

——黄陵矿业煤矸石发电公司圆满完成国庆保电任务

通讯员 李涛 田京龙

红旗招展，九州方圆欢天喜地庆国庆。沮水河畔，黄陵矿电奋楫实干再扬帆。

国庆假期，黄陵矿业煤矸石发电公司积极贯彻落实矿业公司NOSA安全健康、安全质量标准化管理体系要求，提级生产安全管理，严抓各类作业源头控制、过程监管和末梢治理，多措并举强化风险防控，全力保障安全生产，圆满完成国庆期间保电任务。

严审核，办好每一张工作票

“小张，去确认一下，按照目前的运行方式，B开式水泵系统不能隔离，是否达到检修条件？”10月1日一大早，值班王苏海一面审查工作票，一面安排运行人员就地确认系统运行情况。

“值长审核完，就到了工作票最后的许可准备阶段，需要由工作负责人、许可人共同检查落实安全措施，再进行签字确认，只有做到每一步都严格把关，才能防止不合格工作票流入现场。同时，我们按照‘运行设备优先办、工作接续快速办、高危作业慎重办’的原则，

分类分级办理工作票，确保1号机组安全稳定运行和2号机组检修工作顺利开展。”王苏海介绍道。

“谁签字谁负责”，国庆期间该公司加强“两票”管理，狠抓各层级履职尽责，组织领导干部利用走动管理间隙检查工作票办理和现场措施执行情况，严防工作票审批不细致出现安全漏洞。

与此同时，该公司对动火、吊装、有限空间等高危特种作业启动准入管控，从严办理许可登记，非必要不开工；已批准作业项目落实管理人员到岗到位签到，监督安全措施、应急器材、劳动防护用品等合理合规设置使用。

抓宣传，作业前的殷切叮嘱

“今晚进行第一、第二列空预器拆解工作，主要进行切割作业，有照明不良、高空坠落和灼烫伤等风险，各作业人员要注意脚下环境，正确佩戴安全帽、安全带、防坠器……”

10月5日，天刚擦黑，一列整齐的队伍便集结在2号锅炉12.6米平台，经过简短的安全、技术交底之后，工人师傅

们才继续开始了2号锅炉空气预热器的检修工作。

“我们将之前检修项目开工时的作业安全交底转变为每天、每班跟踪交底，由检修项目负责人依据现场作业不同阶段的实际情况，提前研判告知作业风险，落实防控措施，避免安全事故。”该公司设备管理中心主任雷怀斌说。

这是该公司持续深化人的安全行为治理的一个缩影。9月份以来，为有效遏制违章行为，该公司紧抓班前、作业前安全宣传“黄金期”，扎实开展人的安全行为教育培训，着力通过安全风险防控预控和标准化行为再教育，提高全员安全意识，实现操作零失误、个人零违章、岗位零事故；围绕电力生产各环节特点，针对性组织开展误操作、有限空间、高空坠落等事故案例集中警示教育，不断强化提升全员思想防线。

强监管，守好作业点的关卡

“防腐施工区域严禁携带火种”“高危作业 禁止通过”……走进该公司2号

机组烟道防腐作业施工现场，映入眼帘的一道道警示标语、警戒线，以及两名专职监护组成了一个临时“关卡”。设备管理中心辅网专工晁俊刚、点检员严冬正襟危坐，负责烟道防腐施工过程检修人员出入登记和作业监护。

“烟道防腐施工使用的玻璃鳞片胶泥与固化剂混合后产生大量挥发性、易燃性有毒有害气体，干燥后则变为易燃固体，作业点易燃、易爆、窒息、坠落、中毒风险‘五害’俱全，属于重点监护区域，严禁携带火种、从事动火作业和任何无关人员靠近，所以出于安全考虑，专职监护员由熟悉作业风险和应急措施的专业组骨干担任。”雷怀斌介绍说。

为确保检修安全，该公司实施“模块化”管理，将2号机组277个一般风险检修项划分到42名项目负责人，错峰开工，“一对一”进行安全、技术、质量的全方位管控；对锅炉中心筒、汽轮机低压缸、脱硫吸收塔等21处动火、高空、吊装和有限空间特种作业点，以专业组为单位进行隔离监护，坚决防范遏制各类不安全事故发生。

廉政教育进国企 清风正气润人心

本报讯（通讯员 卢妮）自清廉国企建设活动开展以来，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿紧扣清廉国企创建标准，抓实抓细创建举措，坚定不移全面推进清廉国企建设，不断培育清正担当干部、构建清廉干事环境，营造清明政治生态环境，助推清廉国企建设走深走实。

该矿严格落实“第一议题”制度，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，将习近平总书记关于党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述，纳入党委理论学习中心组、基层党支部“三会一课”，常态化开展廉洁教育、节日廉政提醒、任前廉政提醒、廉政大讲堂等活动，积极引导“勤快严实精细廉”工作作风，夯实党员干部拒腐防变的思想防线。

同时，该矿不断健全完善岗位廉政风险防控管理体系和效能监察管理机制，将全周期管理贯穿日常监督全链条，紧盯重点领域、关键环节，对安全生产、项目建设、煤炭销售、财务费用、后勤管理等重点区域开展监督检查，发现问题立即向相关责任部门下发监督建议书，督促其立即整改，为矿井健康发展保驾护航。

为了进一步增强廉洁文化的传播力、感染力，该矿纪委还组织开展了一系列丰富多彩的廉政教育活动，以“春风化雨、润物无声”的方式让廉洁教育深入人心。

募捐献爱心 善款解急困

本报讯（通讯员 穆海宏）近日，在黄陵矿业双龙煤业综合楼一楼，一场“爱心接力”正温暖着矿区，大伙儿纷纷自觉慷慨解囊，为该矿职工刘智奇送上自己的爱心。

刘智奇是该矿准备队的一名职工。9月17日，他远在富平老家的母亲在下地务农时发生意外，因伤势严重在经历了一场大手术后，几经辗转住进了西安一家医院的ICU，目前仍未能够完全脱离生命危险。其母亲每天的各种医疗费用高达5万余元，后续治疗每天仍需要近万元的费用。高昂的医疗费用让刘智奇的生活顿时陷入困境，虽然通过亲朋好友四处筹款，但仍很难缓解巨大压力。

得知刘智奇的困难后，该矿相关工作人员又具体了解了刘智奇母亲目前的情况，并叮嘱他，一定不要灰心丧气，积极面对，安心为母亲及时治疗，一切听从医院和大夫的建议，有什么困难随时和矿上进行沟通。同时，他精心组织，通过QQ群等平台将刘智奇的情况进行公布，并设置了募捐处，确定了募捐工作人员，迅速面向全矿职工发出了募捐倡议。

一份爱心，一份希望。为了方便大家奉献爱心，本次募捐同时接受现金和网络转账善款。在现场，前来募捐的职工们通过现金或者二维码付款的方式，仅一天时间就募集到善款4万余元，为刘智奇解了燃眉之急。

灾祸无情，人间有爱。本次爱心募捐，再次展现了每一位双龙人的温情和温暖，演绎出大家无论什么时候都始终团结在一起、奋战在一起的宝贵精神。

小托辊“托”动机修大产业

通讯员 张辉

一根小小的托辊，在煤矿的大型设备中看似微不足道，但黄陵矿业机电公司却把这个矿皮带系统的滚轴做成了一个产业。

据最新了解，黄陵矿业机电公司托辊年产能已达15万根。而仅仅在今年6月份，该公司生产的2000根托辊才首次走出黄陵，实现了托辊外销“零”的突破。

在机电公司机电总厂综合车间，车间主任吴苗苗一边巡查着托辊生产线上料情况，一边抽检着尚有余温的托辊成品质量，身旁的全自动生产线一刻不停地运转着，焊接仓室里的机械臂正“滋滋”地焊接着托辊配件……

让吴苗苗没有想到的是，短短几年间，自己亲眼见证了托辊加工业务从无到有，从机械化生产到智能化生产的转变升级，自己也从一名普通的托辊加工操作手成长为车间负责人。

“2011年前，机电总厂仅负责矿用综采设备的维修调试工作，产业结构简单，业务较为单一。”吴苗苗回忆说：“当时矿区没有托辊生产线，无法实现自给自足，矿所需托辊全部从外部市场采购，生产成本较高。”

随着黄陵矿业煤炭产能持续提升，井下输煤系统不断延长，对托辊的需求量激增。面对矿用托辊产品需求空白，机电公司按照多元化发展的思路，于2011年引进了当时具有行业先进工艺和加工技术的半自动化托辊生产线，正式进军托辊加工新产业。

生产线在机电总厂落地投产后，年产托辊7万余根，满足了矿井生产需求，缩短了运输及更新周期，降低了企业运营成本。

随着黄陵矿业的发展，对托辊的需求迅速扩大，机电公司于2019年引进了具有国内先进水平的全自动托辊生产线，使托辊加工实现了智能化操作。十年间，黄陵矿业机电公司共生产托辊100多万根，累计产值2亿多元。

今年以来，黄陵矿业机电公司突出矿用产品加工新产业，加快建设煤矿用聚氯乙烯(PVC)管、煤矿用钢丝绳骨架聚乙烯(SSPE)管和高压胶管生产线，以健全完善现代煤化工产业体系。计划建设的3条生产线，预计可生产PVC管2000吨/年，SSPE管4000吨/年，高压胶管10万根/年。

把关爱送到矿区老人的心坎上

通讯员 李小艳

孤寡老人、空巢老人是社会中的“缺爱”群体，需要关怀和帮助。多年来，黄陵矿业一号煤矿持续开展“爱老、敬老、助老”志愿服务活动，以实际行动将暖心工程延伸到矿区各个角落，给矿区老人们的夕阳生活送去融融暖意。

寇红皎老人是运输队职工朱宝的母亲，今年75岁。她从26岁起，患膀胱癌恶性肿瘤导致淋巴液渗漏，需长期腹腔引流悬挂引流袋，最近，她又多了一个烦心事：“这些年都是儿子从街上叫的理发师上门服务，一次40元，老贵了，我要是能走动，花10元就理了，就这么个价，最近常给我剪头发的小伙辞职了，头发长长了，也不知道从哪再找个愿意上门服务的。”

得知情况后，开过理发店的家属协管员梁娜，提前和老人约好时间，让老人享受免费的“上门服务”。

在老人家里，梁娜一边认真细致地为老人理发，一边和老人聊天。理发完毕后，老人看着镜中的自己，露出开心的笑容。

梁娜说：“我们家属协管员的主要工作是发挥亲情作用，协助区队管好安全，工人下井很辛苦，除了自身要注意安全，父母的身体健康、心情好不好都是他们操心的，为了消除职工的后顾之忧，我们常去替他们照顾老人，做些力所能及的事。”

据了解，该矿为每个区队除了配有



● 家属协管员上门为老人免费理发

家属协管员，还配有志愿者，每月都有上门服务任务。志愿者每到家里有老人的家庭，都要询问他们的生活状况和需求。

志愿者魏国力说：“每个区队的职工有哪些特长，谁会理发，谁会家电维修，我们都门清，职工家属、周边居住的老人，谁有需要，随叫随到，还会开展送

演出、放露天电影等文娱活动，想着法子让老人们开心、舒心。”

前不久，抽放队职工任凯鹏给70岁的父亲任张礼买了一部智能手机，教了几次，老眼昏花又健忘的父亲还没练熟。

“现在走到哪都是扫码支付，现金都找不开，孩子特意给我换成智能手机

方便买东西，但是我总觉得这手机可难操作了。”志愿者高龙上门服务时，任张礼老人吐槽智能手机不好使用。

高龙一遍又一遍地耐心教，直到任张礼老人能熟练操作，还教会了他发红包。老人开心地说：“以后我也能给孩子们发红包了。”

“不只是支付，有些老人只会接打电话，视频聊天，发朋友圈都不会，又不好意思每次求助儿女。”高龙说出了很多老人面对“高科技”的窘况。

为了切实解决矿区老人“用手机难”问题，一号煤矿志愿者服务队组织有需求的老年人学习智能手机的日常操作。每次培训，志愿者当“老师”，通过大屏幕投影为老人示范各种手机操作流程，耐心讲解智能手机的简单设置、软件安装、导航使用、微信视频聊天、发朋友圈、位置共享、网上预约挂号等老人日常生活最需要的功能操作方法。老人们戴上老花镜，个个像小学生一样，跟随“老师”同步操作。

通过“培训”，矿区的老人们不仅学会了新的技能，还收获了新的朋友。快速学会使用微信的老人还互相加微信好友，能打微信视频电话。

多年来，一号煤矿坚持为孤寡老人、空巢老人、患病老人义务提供家居清洁、收庄稼、跑腿代办等服务，帮助老人解决生活困难，把关爱送到老人们的心坎上。

送给祖国最好的礼物

通讯员 李航

国庆长假，当人们都沉浸在与家人一起团聚、出游、放松的喜悦中时，黄陵铁运公司有这样一群人，他们依然默默坚守在岗位上，以“坚守”献礼祖国。

隐身幕后的“指挥官”

“3道接9577机车、4道接0288机车，7708机车LLC接触器接触不良……”在机务段库内的值班员罗占全排列着机车进路及报修着机车临修故障。

罗占全所担任值班员的岗位是一个动嘴、动口、动眼极强的工作，在当班期间每分钟每秒必须高度专注于电脑，他每天面对电脑一坐就是12个小时，眼睛必须死死盯着显示屏，每个细节都不能有一丝疏忽，一旦疏忽就会造成机车挤过道岔或挤过道岔等事故。

作为机务段运转车间值班员，罗占全从接听电话、传达日班计划、调度命令，再到报修机车临修故障、排列进路、协调机车出入库运用率，他心里的那根弦从未放松过，国庆期间，他用自己认真严谨的工作态度，确保着机车安全正点出库。

不厌其烦的驾驶员

“弯道注意、桥梁注意、隧道注意，

注意信号、信号绿灯好了……”

机车司机田王明与副司机刘盼密切注意着信号开放状态与道岔开放位置，84024次列车在两人的呼唤应答中缓缓启动。黄陵矿区煤炭专用线地处山区，线路弯道多、坡道大、曲线多，所以列车在运行中对司机、副司机的驾驶要求非常严格，只见他们相互“手指口述”，相互提醒，对每一个弯道、桥梁、隧道、信号都严格执行确认制度，对机车每一个按键的操控和制动机的使用都一丝不苟。尤其是待避期间，他们往返一趟列车呼唤应答次数高达400多次，填写运行记录50余次，但他们不厌其烦地操作着。

一丝不苟的“巡道兵”

K25+300m处，正巡视完线路的刘小红正全神贯注地迎接着前方的列车，一个巡道包、一幅信号旗，陪着刘小红已经走过了13个国庆节，今年也不例外。

刘小红，主要负责黄陵矿区铁路专用线巡道工作，每天清晨五点多出发，经常穿梭于七里镇站场的11股道、曹家峪车站的6股道、机务段6股道、七里镇车站至黄陵西车站区间，踏过的枕木及

弯腰次数已数不胜数，走到每处道岔，他都敲敲打打，俯下身子检查，发现螺栓松动或拉杆松脱，立即拿扳手拧紧，发现夹板存在隐患，及时上报处理。

“铁路线路直接关系到行车的安全，作为铁路一名‘巡道兵’，更要仔细巡查线路每一处病害，将隐患排除在萌芽状态，保证列车安全运输。”刘小红告诉笔者。

处理病害的“列车医生”

“第3位钩锁销脱落，第12位左侧车轮出现擦伤情况，第16位列车闸瓦严重磨偏……”在七里镇车站李佳豪如数家珍地向带班工长汇报着37040次列车的检查情况。

早上10点，37040次列车已是到达站场的第4趟列车了，只见李佳豪面向列车来车方向斜向45度蹲式接车开始了“听轮”作业。列车停稳后，李佳豪弯下身，在车底检查着列车的各部状态，敲打着列车各部的弹簧、轮毂、螺帽、列车车钩，频繁地站起、蹲下，已经围着列车在石渣上行走了三四公里。

“当一名合格的检车员需要具备充足的体力和精湛的技术。”面对每列列车，李佳豪话里带着一份自豪：越是节

假日，越要绷紧安全弦，敲响安全钟，以百分百的精力确保安全运输。

飞檐走壁的“轻骑兵”

“三道减4、六道加9、五道减7”对讲机的声音此起彼伏，调车长张铁军正在排兵布阵。

“十车，十车，五车，五车”，飞驰而过的列车上听到调车组作业用语，一列列车在调车组的指挥下完成了减速、停车。各个股道零散的车辆在他们的指挥下变成了一列列满煤待发的列车。

“国庆期间，调车作业量咋这么繁重。”调车组成员向调车长张铁军说。张铁军看着他说：“越是节假日，越要注意安全，只有干好每一钩调车作业，保证每趟列车安全运行，才是送给祖国最好的礼物。”

在国庆之际，像罗占全、田王明他们一样在岗位上坚守的员工还有很多。他们为了保障企业的安全生产，常年与烈日、雨雪相伴，与亲人聚少离多，无怨无悔地挥洒汗水，用实际行动诠释着责任和担当。